

东方引进技术管理团队，提高村民种植芒果标准化程度，夯实乡村振兴产业基础

# 科学种植提升芒果产业“甜度”

■ 本报记者 肖开刚

3月17日至18日，在东方市东河镇打沟坡村的一片平缓坡地，村民符开光家的14亩芒果园里很热闹，众多村民忙着摘芒果，两天共采收了3.2万斤。这些芒果均被收购商以每斤2.5元的价格收购。

“今年收获的真是‘金芒果’。”67岁的符开光告诉海南日报记者，除去成本，这批芒果带来了约7万元收入，“对咱们村里人来说，谁家年纯收入7万元，都是丰收年。”

丰收，是符开光按标准化种植技术管理芒果树的成果。

果园里的680株台农芒果树是2016年种的，2020年的芒果产量只

有1.5万斤。“没想到今年芒果的产量能翻一番。”符开光说，他从去年开始接受海南雷丰芒果合作社提供的免费芒果种植技术服务，并购买和使用合作社提供的平衡植物营养剂、调节剂等，依靠科学技术管理芒果树，成效可谓“立竿见影”。

“我们通过招标购买服务的形式，引进海南雷丰芒果合作社，帮助种植户提高了芒果种植的标准化程度。”东方市农业农村局副局长陈超介绍，该市从2017年开始引进海南雷丰芒果合作社的芒果种植技术，在江边乡获得成功后，2020年又推广到东河镇、天安乡等地。

“目前，我们为东河镇、天安乡的180多户村民免费提供芒果种植技术

服务，标准化管理2000亩、6万多株芒果树。”该合作社驻东河镇服务点技术经理周传洪表示，预计今年芒果比去年增产70万斤，帮助村民增收100万元以上。

运用标准化种植技术，准确地按时控梢、催花、保果，既提高芒果产量，也提高芒果的质量。

东方市天安乡益公村村民吉全龙管理着15亩芒果园。过去，他仅凭着经验种芒果，芒果的产量少、品质不高，收入也较少，“2020年芒果产量只有1.4万斤，每斤只卖1.7元，收入刚够成本”。但自从他按照技术员的指导，以标准化技术管理果树，按时施肥、打药、催花、保果，今年的芒果长势很好。海南日报记者

在他的芒果园看到，树上挂满芒果，果形好，果皮光洁，没有露水斑、红点病。吉全龙说：“清明后就能摘果了，预估比去年增产1倍以上，可摘芒果3万斤。”

丰产又丰收，品质是关键。周传洪看了吉全龙的芒果树挂果情况，肯定地说：“这批芒果八成以上是一级果，一个芒果重3两以上。”

按照目前的市场价，台农芒果一级果每斤能卖三四元钱，三级果只卖几毛钱。

在东方市天安乡赤好村村民吉文和家的40亩芒果园里，按照标准化技术管理、科学用药防治蓟马虫害的32亩红金龙芒果树，树叶肥大，树皮泛绿，原来的树皮裂口长新皮，抓

住粗树枝用力摇，根很牢。而未经标准化技术管理的8亩红金龙芒果树，树叶、树皮、挂果等明显逊色。

目前，东方形成了以东河镇等东部乡镇为主的22万亩芒果种植区，而且种植的标准化程度、技术水平不断提高。标准化的种植管理技术，也正帮助果农生产出更优质的芒果，实现更高的收益。

不仅是芒果产业，在火龙果、蜜瓜和水果玉米等特色产业方面，东方市也积极引导各类科技助农平台和农业技术人员深入基层，通过加强培训和现场指导，帮助广大农户提高种植技术，推动各类瓜果产业进一步提升产出效益，夯实当地乡村振兴的产业基础。 (本报八所3月23日电)

**奋斗百年路 启航新征程**  
学党史 悟思想 办实事 开新局

## 白沙立足革命老区实际，完善红色基因“印记”配套 发展乡村旅游 传承红色文化

■ 本报记者 曾毓慧

3月23日，白沙黎族自治县阜龙乡白准村，又迎来了一拨自驾游客，大家在点赞整齐美观的村居环境及独具特色的民宿时，也对该村“红军井”等红色基因印象深刻。

“去年底刚完成白准村美丽乡村二期提升工程，重点打造景观栈道，以及完善红色基因‘印记’配套。”白沙阜龙乡副乡长符书武介绍，2017年，白沙启动白准村美丽乡村建设，并引进企业打造“圣哒哒”民宿，合理利用村民闲置房屋建成黎族特色民宿，帮助村民在家门

口吃上旅游饭。

白准村不仅是美丽乡村，也是该县革命老区村庄。1944年琼崖纵队在此驻扎时，为解决群众饮水难问题，就帮助村民挖了一口直径约1.5米的水井，这口水井常年涌水且井水十分清澈，一直沿用至今，村民们称其为“红军井”，已成为白准村传承红色基因与发展乡村旅游的宝贵财富。

近年来，白沙依托红色基因优势，谋划发展乡村游的可不止白准村。去年11月，“白沙起义第一枪”旧址纪念园在元门乡向民村完工，梳理并补充了一批革命文物等，规划打造成为党员干部理想信念教育

的重要场所、青少年革命传统教育的重要课堂。自此，向民村依托红色文化资源，发展乡村游的“底气”也更充足了。

作为革命老区，白沙全县现有重要革命遗址16处，建立纪念设施15处、纪念园4处、陈列馆3处。自开展党史学习教育以来，白沙县委、县政府要求，各部门各乡镇要发扬好红色传统，传承好红色基因，把党史学习教育成效转化为工作动力和成效，积极谋划好、落实好一批在全省排先进、有影响的重点工作，加快推动白沙经济社会各项事业发展。

(本报牙叉3月23日电)

## 临高依托红色资源开展党史学习教育 追寻红色记忆 接受党性洗礼

本报临城3月23日电 (记者张文君 通讯员王凯)党史学习教育开展以来，临高依托海南解放公园、中共临高县第一次党员会议会址等红色资源，以特色鲜明的学习教育形式，引导党员干部学党史、悟思想、办实事、开新局。这是海南日报记者3月23日从临高县委宣传部获悉的。

3月23日上午10时许，在位于海南解放公园的解放海南岛渡海战役纪念馆，讲解员钟书美正从解放海南岛的历史背景、当时琼崖纵队的基本情况、渡海兵团战前准备、渡海作战的具体过程以及战后成果等

几方面进行讲解，带领前来参观、接受红色洗礼的共青团临高县委党员干部职工，重温解放军渡海作战光辉历史。“通过向党员干部、群众宣讲历史，让大家知道今天的幸福生活是无数革命先烈流血牺牲才换来的，让大家知党史、感党恩、跟党走。”钟书美说。

“重温解放海南岛的历史，我深刻觉得如今的幸福生活来之不易。作为一名公务员，一定要不忘初心、牢记使命，全心全意为人民服务，组织各单位党员干部开展党史学习教育，并重温入党宣誓词，追寻红色记忆，接受党性洗礼。

据悉，临高还充分利用中共临高县第一次党员会议会址、临高县农民运动讲习所旧址等红色资源，组织各单位党员干部开展党史学习教育，并重温入党宣誓词，追寻红色记忆，接受党性洗礼。

## 乐城先行区管理局推行工程质量潜在缺陷保险试点 潜在缺陷上保险 工程质量增防线

本报博鳌3月23日电 (记者袁宇)3月23日，海南日报记者从海南博鳌乐城国际医疗旅游先行区管理局获悉，该局按照省委、省政府要求，于近日顺利推行工程质量潜在缺陷保险试点工作方案，通过经济手段实施质量风险管理，加快形成法治化、国际化、便利化营商环境。

按照省委、省政府相关工作要求，乐城先行区管理局应当试点推行工程质量潜在缺陷保险，探索工程质量安全全过程风险管理的保险模式。为此，乐城先行区积极推行工程质量潜

在缺陷保险试点工作方案，进一步激发市场主体活力和创造力。

工程质量潜在缺陷保险是指由建设单位投保的，根据保险合同约定，保险公司对在正常使用条件下，在保险期间内由于工程质量潜在缺陷所导致的被保建筑物的物质损坏，履行赔偿义务的保险。

乐城先行区管理局相关负责人介绍，工程质量潜在缺陷，是指建筑工程在竣工验收时未被发现的，在正常使用过程中因勘察、设计、施工、材料等原因造成被保险建筑的物质损失的缺

陷。推行工程质量潜在缺陷保险，一是转嫁了工程质量风险的赔偿责任；二是由保险人遴选素质较高的风险管理机构，作为工程监理的补充手段，可以完善工程质量管理体系，从而切实提高工程质量。

更为重要的是，实施工程质量潜在缺陷保险，意味着通过经济手段实施工程质量风险管理，平衡相关方的地位和关系，既符合市场需求，又能够将行政管理部门从大量质量管理、调解经济纠纷等事务中解脱出来，理顺了行政管理部门的职责。



海口美兰空港一站式飞机维修基地项目：  
进入收尾阶段 月底启动验收

3月22日，在海口美兰空港一站式飞机维修基地项目施工现场，建设者在立体库进行接线作业。目前，该项目已进入室内装饰收尾阶段，将于月底启动验收工作，6月之前完成整个项目的竣工验收。

据了解，该项目总投资16.28亿元，是海南重点产业项目之一，项目建成后，将充分利用自贸港政策，形成多方位、多业务、多渠道、全产业链的国际一站式飞机维修产业集群。 本报记者 袁琛 摄



关注“三月三”

## 昌江有序推进 “三月三”主会场筹备工作

本报石碌3月23日电 (见习记者刘婧姝 特约记者林朱辉)2021年海南黎族苗族传统节日“三月三”主会场活动将于4月14日至16日在昌江黎族自治县举办。近期，昌江正有序推进“三月三”主会场筹备工作，力求把主会场活动办成展示昌江风采、促进民族团结进步和经济社会发展的盛会。

据了解，此次“三月三”昌江主会场设置了开闭幕式主题文艺晚会、民族篝火联欢夜、原生态民歌对唱、少数民族传统体育趣味活动等精彩活动。各项活动届时将在昌江文化公园、民族团结进步广场、民族团结进步公园、王下乡等多地进行。

3月23日下午，在石碌镇环城东路的文化公园，工人正在紧锣密鼓施工，活动的开幕式及闭幕式主题文艺晚会、民族篝火联欢夜、原生态民歌对唱、少数民族传统体育趣味活动等精彩活动。

据悉，昌江县委、县政府成立了昌江主会场组委会，设置17个保障组，全方位、多举措保障活动顺利进行。

“我们针对疫情防控、交通疏导、安全保卫、现场维序、消防救援、食品安全及突发事件处理等各个环节都制定了相应的工作方案和应急预案，确保节庆活动安全有序进行，营造欢乐、祥和的节日氛围。”昌江县委常委、统战部部长王小荣表示，今年的“三月三”活动是在建党100周年、自贸港建设蓬勃展开、全域旅游创建等背景下开展的，具有特别的意义。该县将全力以赴办好“三月三”主会场活动，展现昌江山海黎乡源远流长的文化底蕴和黎苗群众的幸福生活。

## 种下好种子 过上好日子

◀上接A01版

“王俏告诉我，手指柠檬此前已在琼海种植成功，他们会提供种苗和技术，让我尽管放心。”何子颜说。

何子颜口中的王俏，是琼海世界热带水果之窗负责人。2018年，在王俏的帮助下，何子颜种了近2亩地的手指柠檬，经过精心培育，才有了如今可观的收入。

大力发展种业，对农业经济发展来说至关重要。海南日报记者从琼海市农业技术推广中心了解到，一直以来，琼海市注重品种资源的引进和培育工作，尤其是在热带水果新品种的引进上，通过政策扶持帮助种植户解决基础设施、用地、用工等问题。经过多年培育，世界热带水果之窗已经引进培育近400种世界新兴名优热带(亚热带)水果，其中燕窝果、火龙果、手指柠檬、巧克力布丁柿、妈咪果等100多个新兴名优水果品种成功选育，示范和试验性种植新品种水果20万余株，水果新品种培育和示范种植面积将近900亩，年培育优良新品种苗木500万余株，丰富了琼海市热带水果品种的发展。

几天前，就在塔洋镇，一场“台农”黄皮果蔗种苗免费发放活动，让该镇许多农户充满期盼。

“种一亩‘台农’黄皮果蔗的收入，比种传统甘蔗多出一倍！”种植户谢春林说，镇里去年有农户种“台农”黄皮果蔗赚了不少钱，有了成功先例，农民的种植积极性更高了。

不仅是“台农”黄皮果蔗，近3年来，琼海市还引进包括千禧圣女果、贝贝南瓜、水果玉米金金208在内的多个品质优良、抗性好、市场价格高、且有较好市场需求的冬季瓜菜新品种，累计示范面积350余亩，其中贝贝南瓜的亩收益每年可达7000元至1万元。

2018年至2020年，琼海市还累计试验水稻品种约70个，并从中成功筛选出适应性强，产量高且抗病性较好的优质水稻品种，部分品种增产率达10%以上。

引进“舶来品”，也不忘保护“原住民”。琼海市农业技术推广中心工作人员介绍，在种业资源的保护工作上，琼海市建立国家级野生稻原生境保护区，保护当地的野生水稻，其面积已达200亩。对于传统种植资源的普查与收集工作，琼海市组织有关专家和工作人员，深入全市13个乡镇开展全面普查，查清各类作物古老品种的栽培历史，并开展更进一步的保护工作。

(本报嘉积3月23日电)

## 海南省重点城市空气质量日报

(3月22日12时-3月23日12时)

城市名称	空气质量级别	PM2.5浓度 (微克/立方米)	PM10浓度 (微克/立方米)
海口市	良	25	64
三亚市	优	7	14
五指山市	优	6	14

发布单位:海南省生态环境监测中心

专题 | 医保政策宣传第15期

CHS

中国医疗保险

海南省医疗保障局

为进一步完善海南省城镇从业人员基本医疗保险，提高城镇从业人员基本医疗保险水平，近日我省印发《海南省城镇从业人员大额医疗费用补助实施办法(试行)》。大额医疗费用补助保障的对象是哪些群体？补助的范围和标准如何划定？对此，省医疗保障局相关负责人对此进行解读。

一、参保人符合什么样的条件可以享受大额医疗费用补助？

参加我省城镇从业人员基本医疗保险并正常享受基本医疗保险待遇的参保人员，同时享受大额医疗费用补助，也就是参保人生病住院或者患有我们省医保规定的

## 海南省城镇从业人员大额医疗费用补助政策解读

40种慢性特殊疾病在门诊治疗的医疗费用经基本医疗保险报销后，个人自付部分的医疗费用纳入大额医疗费用补助范围。无须再另外缴纳基本医疗保险费。

二、参保人一个年度内最高能够享受多少大额医疗费用补助？

参保人员发生符合基本医疗保险规定的医疗费用，一个自然年度内，城镇从业人员大额医疗费用补助最高支付额度为30万元，起付标准6000元；年度超过基本医疗保险统筹基金最高支付限额以上部分，进入城镇从业人员大额医疗费用补助。

三、异地就医是否也能享受大额医疗费用补助？

我省退休人员异地居住和工作长期

参保人员发生符合基本医疗保险规定的范围内的个人自付医疗费用实行累加计算、分段补助、按次结算，具体分段报销标准为：

6000元(含)至24000元(不含)报

销75%；24000元(含)至40000元(不

含)报销80%；40000元(含)至56000元(不

含)报销85%；56000元(含)至72000元(不

含)报销90%；72000元(含)以上报销95%

四、参保人发生大额医疗费用如何结

算？如果参保人生病就医发生大额医疗

费用，结算时分为两种情形：一种是省

内定点医疗机构就医的，一种是省外异

地就医的，在省内定点医疗机构就医的，可

在定点医疗机构直接结算，无须跑到参

保所在地医保经办部门办理报销手

续，因全省所有基本医保定点医疗机构已实

现“一站式”结算服务。在省外异地就医的(含异地居住期间、转诊、外出突发疾

病等)，如果就医地定点医疗机构已实

现全国异地就医联网结算的，可直接结

算；未实现异地就医联网结算的，由参保人

先行垫付